

20°C! 青岛为啥独享清凉?

五月即墨，绿水青山令人流连忘返。刘思禧 摄

尚未步入盛夏，多地气温陆续突破30°C，打破5月最热纪录，高温预警刷屏，可谓“热辣滚烫”。而位于黄海之滨的青岛，依然享受着“20°C”的清爽。

外地游客一到青岛，有的直呼“太冷了”，有的赶紧跑到商场去买外套青岛本地则发出了不少“炫冷”的段子：“今天穿短裤上街，把我冻坏了”“5月份还在盖冬天的被子，这种感觉谁懂啊”……

在夏季升温这事儿上，青岛一直都是个“慢性子”，去年的夏天，青岛全市平均气温25.5°C，是名副其实的避暑胜地。

一

今天，我们正儿八经科普一下，为什么青岛的夏天让人感觉这么凉快。

首先是海。作为海滨城市，青岛三面环海，海洋性气候特征明显，沿海一带的气温深受海洋调节。相对于陆地，海洋升温慢，散热也慢，其调温蓄热能力犹如一台天然空调机，当太阳辐射强的时候，海洋能吸收大部分热量并将其储存起来，让沿海地区相对比较凉爽。

其次是风。6月前的青岛，一般副热带高压还没到来，风成为影响青岛市区气温的主要因素之一。夏季的青岛主要刮东南风。青岛的东南为广袤的大海，海陆热力差异使得海上气温较陆地低。东南风从海上吹来，携带大量低温湿气，源源不断地进入青岛，让人凉爽无比，沁人心脾。海风进入内陆后因为缺少了海水的“调温”效应逐步升温，变成了热风，所以，内陆城市享受不到青岛同样的“待遇”。

有时是雾。青岛春夏末初多海雾。由于海平面气温比较低，当暖湿气流经过低温的海面时就会受冷而凝结成小水珠，形成了较低层的云，即平流雾。平流雾被东南风从海上吹到陆地后，遮挡了太阳的辐射，进一步降低了沿海地区的气温。

综合这些因素，对青岛来说，节气上的立夏和气象意义上的人夏还有很长的一段距离。拿青岛市区来说，常年的人夏时间是在7月2日前后，距离立夏节气有差不多2个月的“时差”。从青岛全域看，即墨

是人夏最早的，通常为6月17日前后，平度、莱西为6月19日前后，其他区市人夏时间多集中在6月下旬。

二

气候时刻左右着我们的生活，有时候还会让城市形成一种“变革力”，催生奇妙的“化学反应”。

文学创作的灵感一“夏”。青岛夏季的凉爽被很多名人“认证”过——郁达夫留下了“青岛果然是凉”的初印象，闻一多觉得一到夏季“青岛几乎是天堂”，老舍则写过多篇关于青岛避暑热潮的小品文……

夏季不仅留存了文学巨擘在青岛的清凉时光，也承载着巴金、郁达夫、苏雪林这些大家来青岛“逃热”的印记。1934年，郁达夫收到朋友来青避暑的邀请，旅居青岛一个月的时间里，留下了《避暑地日记》及《青岛杂事诗十首》等不同体裁的文学作品。

1935年，老舍度过了在青岛的第一个夏天。当时，各地文友相聚青岛，老舍与他们共同创办了一本文艺刊物《避暑录话》，荟萃了臧克家、王统照、洪深、赵少侯、吴伯箫等大家在青岛留下的美文。虽然它发行时间较短，却给青岛文学界带来了新的气息。

“气候游民”眼中的“显眼包”。清凉的青岛正在变得越来越“热门”。从20世纪初起，青岛就成为有名的避暑胜地。如今，青岛依然在热门“避暑目的地”中占据一席之地。2023年，青岛位居“中国夏季旅居城市舒适度”排行榜第三名。一到夏季，数以千万计的各地游客赶赴青岛，扎进二十几摄氏度的清凉里，开启“气候游民”生活。

社交媒体上的“造梗达人”。无论是日常聚会，还是初次见面，还有比天气更万能的话题吗？互联网上，天气总能引发各种梗和段子。南方的“回南天”让不少网友感慨“让你从‘潮人’变‘潮’人”“一不小心家里就变成‘水帘洞’”；江浙的“梅雨季”让不少人自发分享“除湿大法”。

社交媒体上，关于“青岛夏天凉快”的讨论从未停止过，相关话题不胜枚举，热气

腾腾——青岛20度，阅读量高达2000万；羡慕青岛人的夏天，阅读量1100万……网友隔着屏幕感受青岛夏天的治愈和明媚，相关话题起到“不是广告却胜于广告”的效果。

三

气候、温度、湿度、阳光向背、雨水多寡……种种生存条件与资源系统，既促进城市的想象，也约束城市的行为。怎么做好“气候”文章，值得深思。

让气候“成气候”。气象的商业价值有多大？著名的“德尔菲气象定律”是这样说的：如果你在气象信息上每投资1美元，便可以得到98美元的经济回报，投入产出比高达1:98。经济学中的冰激凌指数、泳装指数、空调指数等均和气象变动相关。即使在人类生活已经离不开科技的今天，仍然需要“靠天吃饭”，零售业、航空、海运、农业、新能源汽车等都和天气“强相关”。对城市而言，将气象服务融入不同的生产场景，往往可以让气候经济更成气候。

跳出“气候限定”。让人向往的城市，不应是“季节限定”。跳出气候，一座城市

真正让人不由自主期待的，是城市里的美食美景、历史人文、风俗风物等等。青岛夏季的魅力远不止于“凉爽”，还在于其烟火气的炽热、大海的迷人、城市向上生长的生机与活力。要把夏季流量有效转化，变为城市持续发展动力，让人留恋的不止这一“夏”。

城市有本“天气账”。气象变动发生于人类生活的每时每刻，它重要到渗透进每个人的生活之中。有研究表明，酷热、干旱、洪涝、风暴等极端气象灾害的频度、强度日渐增加。作为人类居住最为密集的城市，如何未雨绸缪，更精细地治理？这本“天气账”，需细细思量。日前，生态环境部办公厅等八部门联合印发深化气候适应型城市建设试点名单的通知。越来越多的城市，正将适应气候变化理念融入城市规划、建设与管理全过程。

一方水土，孕育一方滋味。对人们而言，气候是生活中如影随形的一部分，对城市而言，冷、热、温、凉有时也是一种资源。凉爽为青岛开启了一扇“任意门”，不妨来感受一“夏”。

(转自青岛宣传)



山花烂漫，沁人心脾。刘泽春 摄